ATOMUN YAPISI

Atom alt1 tanecikler:

Elektron, proton, notron atom alti taneciklerdir.

Tanecik Sembol Bagil kitle (akb) Yik (C) Kesfeden
Proton p 1 +1 Rutherford
No6tron n 1 0 Chadwick

Elektron e 1/1840=0 -1 Thomson

Proton, nétron, elektron, gluon, graviton, lepton, foton, kuark... gibi bircok atom alti ta-
necik bulunmasina karsilik ancak atomu olusturan temel tanecikler proton, nétron ve
elektronlardir.

Atom Numarasi (Z)
+ Atomun cekirdeginde bulunan toplam proton sayisina atom nu-

« Atom numarasi = proton sayisi = ¢cekirdek yuku
* Atom numarasi, element sembollunun sol alt késesinde gosteri-
lir. (4H, ¢C, 11Na,... gibi)

Kuatle Numarasi (A)
+ Atomun proton ve nétron sayilari toplamina kuitle numarasi (nuk-

+» Kutle numarasi = proton sayisi + nétron sayisi
¢ Elementsemboliinin sol tst késesinde gésterilir. ('H, 4He, 2*Mg,
23Nz ... gibi)

Notr atom
+ Proton sayisi elektron sayisina esit olan atoma notr atom_denir.

+ Proton sayisi = elektron sayisi = atom numarasi = cekirdek yuku
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» Pozitif (+) ya da negatif (-) yuklu atom ya da atom gruplarina
_.Iyon__ denir.

» N©o6tr bir atom veya atom grubu elekron aldiginda __anyon
(- yukld iyon) olusur. (0%, CI-, NO3_ , CO32‘ ... gibi.)

« NGotr bir atom veya atom grubu elektron verdiginde _katyon

(+ yUKIU iyon) olusur. (Ca?*, Fe3* Nat, ...gibi.)

‘ Cok atomlu pozitif (+) veya negatif (=) yuklu taneciklere kok denir.

Cekirdek yuku (proton sayisi) ile iyon yuku (elektriksel yuk) karis-
tinimamalidir.

(Kitle nﬁmaraso G )
u (iyon k)
Notron
sayIsl
8
V4 (Elektron
(Atom sayisl)
numarasi)

Ornek

X3+ iyonunda 10 elektron bulunduguna gore, X elementinin atom

numarasi kactir?

A) 7 B) 8 C) 10 D) 12 E) 13

Ornek

P3-iyonu ile K* iyonunun elektron sayilar esittir.

K+ iyonunun proton sayisi 19 olduguna goére, P3- iyonunun pro-
ton sayisi kactir?

A) 15 B) 16 C) 18 D) 20 E) 22



Ornek
1°02- tanecigiyle ilgili;
|. Cekirdek yuku 2- dir.
Il. Nukleon sayisi 16 dir.

[ll. No6tron sayisi proton sayisina esittir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll

D) Il ve llI E) I, Ilvelll

Ornek

Proton sayisi Noétron sayisi Elektron sayisi
X 19 20 18
Y 17 18 18
Z 18 18 18

Tek atomlu X, Y ve Z taneciklerine ait proton, nétron, elektron sayila-
rn yukaridaki tabloda verilmistir.

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Xtanecigi katyondur.

B) Y taneciginin yuku 1- dir.

C) Z tanecigi notr atomdur.

D) Xtaneciginin nukleon sayisi 39 dur.

E) Y ve Z taneciklerinin kutle numaralarn aynidir.

A °
PARAF AKADEMi



6 X*, Y2+ ve Z taneciklerinin proton ve nétron sayisi .
r n e h PARAF AKADEMI

ile kutle numarasi asagidaki tabloda verilmistir.

Proton Notron Kitle
sayisi sayisi numarasi
X* 19 39

Y2+ 20 20
V4 22 40
Buna gore;

I. Y2* ile Z’'nin niikleon sayilar esittir.
Il. X*ile Y2*'nin elektron sayilar esittir.

Ill. Z’nin proton sayisi 18'dir.

niceliklerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll C) lvell
D) Il ve llI E) I, llvelll

C")rneh~

X, Y ve Z taneciklerinin proton ve elektron sayilar agsagidaki tab-
loda verilmistir.

X 17 18
7 10
4 12 10
Buna gore;

I. X, =1 yUklu anyondur.
Il. Z, +2 yukla katyondur.
lll. Y, 3 elektron almistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |l B) lvell C)lvell

D) Ilve lll E) I, Ilvelll



Bir atom iyon haline gectiginde; Ao
PARAF AKADEMi

Elektron sayisi degisir.

Proton sayisi, atom numarasi, cekirdek yUku degismez.
Katle numarasi, nétron sayisi degismez.

Fiziksel ve kimyasal 6zellikleri degisir.

Cekirdegdin cekim gucu degismez.

Birim elektron basina uygulanan cekim kuvveti degisir.
Toplam tanecik sayisi (p + n + e”) dedisir.

Tanecik capi degisir.
Anyon durumunda, Elektron sayisi > Proton sayisi

Katyon durumunda, Proton sayisi > Elektron sayisi

* B B B X B B B DL D

NOtr durumda, Proton sayisi = Elektron sayisi

- Kimyasal 6zellik
- Fiziksel 6zellik
- Radyoaktif 6zellik

izotop Atomlar

Atom numarasi ayni, kitle numarasi farkli olan
atomlara izotop atomlar denir. Ya da proton
sayilar ayni, nétron sayilar farklh olan atomlardir. Ayni elementin farkli atomlarndir. Elementle-
rin cogu dogada birden cok izotopu vardir.

Hidrojenin Ug¢ izotopu bulunur. Bunlar hidrojen 1H, doteryum iH (iD) ve trityum ?H GT) dur.

N\

Nétr izotop atomlarin; fiziksel 6zellikleri farkli, kimyasal ézellikleri aynidir. izotop atomlarin
ayni element ile olusturduklan bilesiklerin formulleri aynidir. Bu bilesiklerin kimyasal 6zellik-
leri ayni, fiziksel 6zellikleri ve mol kutleleri farkhidir.

H, +1/20, >H,0 D, +1/20,-D,0
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izotop atomlar ve ortalama atom agirhg;

fzobar Atomlar

Kltle numaralari (nUkleon sayilar) ayni, atom numaralan farkl olan atomlardir.
% zobar atomlarin fiziksel ve kimyasal 6zellikleri farklidrr.
¥ izobar atomlar farkl elementlere ait atomlardrr.

40 40

20Ca 18AT

izobar atomlardir.

/( fzoton Atomlar ) ~

No6tron sayilar ayni, proton sayilar farkh olan atomlara denir.

% izoton atomlar farkli elementlere ait atomlardir.

% izoton atomlarin fiziksel ve kimyasal ézellikleri farklidir.

19 20
10F 10 Ne
9 10

\ izoton atomlardir.

/( izoelektronik ) ~

Elektron sayilari ve elektron dagihimlar ayni olan atom veya iyonlardir.

+ -
l 19K1g 18AT 15 17C1g

izoelektronik tanecikler

% Izoelektronik taneciklerin proton sayilari farkli oldugu icin kimyasal ve fiziksel 6zellikleri

\ farkhdir. = /

JI 1




Allotrop - ;.
« Ayni tir atomlardan meydana gelmis, uzaydaki dizilisi ve geo- PARAF AKADEMI

metrik sekli, fiziksel ve kimyasal 6zellikleri farkli olan maddelere

+ Elmas (C) - grafit (C)

» Oksijen gazi (O,) — Ozon gazi (O,)

+ Rombik kikurt — monoklinik kukdrt

¢ Kirmizi fosfor — beyaz fosfor

» Kireg tagl - mermer (CaCO; - CaCO,)
« Gri kalay — beyaz kalay

allotrop madde ciftlerindendir.

« Herhangi bir elementle allotrop madde cifti tepkimeye girdiginde
ayni urun olusur.

Ornek

Tabloda, X, Y, Z, element atomlariyla ilgili bazi bilgiler verilmistir.

Element | Proton Notron | Elektron Kutle
atomu sayisi sayisi sayisi numarasi
X 17 17 35
Y 20 37
Z 15 15

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) X’in nétron sayisi 18’dir.
B) Z’nin nukleon sayisi 15°dir.
C) Y’nin atom numarasi 17’°dir.
D) Z’nin proton sayisi 151ir.

E) XileY izotop atomlardir.



Ornek

20,, 21 22 -
10X, 10Y ve 11Z element atomlanyla ilgili,

I. XveY ayni elementin izotop atomlaridir.
Il. Z element atomunun elektron ve nétron sayilari esittir.

lll. Y ve Z element atomlarinin nétron sayilari esittir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll
D) Il ve lll E) I, Ilvelll
0SYM Sorusu (2019)

Ornek

Notr X atomu ile Y ve Z tanecikleri karsilastirihyor. Bu karsilastirma
sonunda X atomunun,

| Y tanecidi ile yalniz proton sayilarinin

] Ztanecigiile yalniz elektron sayilarinin
esit oldugu saptaniyor.
Buna gore,

I. XileY ayni elementtir.
II. Xile Z birbirinin izotopudur.

[ll. Yile Ziyon halindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) lvelll
0SYM Sorusu

A °
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--
Ornek ol acaem

2n+1 2n+2

2n+2
nX’ n

n+1

Y, Y4

Yukaridaki atomlar ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Xile Y'nin kimyasal ozellikleri aynidir.
B) XileY izotop atomlardir.
C) Xile Z izoton atomlardir.
D) Yile Zizobar atomlardir.

E) Yile Z'nin kimyasal ozellikleri aynidir.

Ornek Tek atomlu oldugu bilinen X, Y, Z taneciklerinin elektron ve pro-
ton sayilan grafikteki gibidir.

4 Proton sayisi

17
16
» Elektron
0 16 17 sayisi

Buna gore, bu taneciklerle ilgili asagidaki yargilardan han-
gisi yanhstir?

A) X, katyondur.

B) Z, n6tr atomdur.

C) Y ile Z birbirinin izotopudur.
D) Xile Y ayni elementtir.

E) Xve Y'nin kimyasal 6zellikleri farkhdir.



Ornek

X, Y ve Z atomlarinin proton ve nétron sayisi ile kutle numarasi

asagidaki tabloda verilmistir.

e pr—"
X 17 35

20
V4 19

Buna gore;

I. XileY izotoptur.
II. YileZizotondur.

lll. X’in nukleon sayisi 18’dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) lvell

D) I ve lll E) L, lvell

Ornek

Elmas ve grafit ile ilgili olarak;

I. Allotrop maddelerdir.
Il. Tepkimeye girme aktiviteleri farklidir.

lll. Atomlarinin cekirdek yukleri farkhdir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

C)lvell

C) Yalniz lll

D) llve lll E) I, llvelll

A °
PARAF AKADEMi



Ornek

12N ile 13N izotop atomlari ile ilgili;
l. a=7dir.
Il. Notron sayilar toplami 15°tir.

lll. Kimyasal 6zellikleri aynidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) vell C) lvelll

D) Il ve lll E) L 1Ilvell

Ornek

Asagidaki tanecik ciftlerinden hangisi birbirinin izoelektronigidir?

A) LT - He B) ;B - (C C) {sNa - ;,Mg""
D) ,4AI°" - Na” E) oNe — ;gAr
Ornek

23X2* tanecigiyle ilgili;
I. Katyondur.
[I. Notron sayisi 10 dur.
lIl. Izotopunun elektron sayisi kesinlikle 12 den farklidir.

ifadelerinden hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) Il ve llI E) I, Il velll



Ornek

X" taneciginin X™ tanecigine donismesi sonucunda
proton

orani artmistir.
elektron ®

Buna gore;

I. XM tanecigi katyondur.

Il. Meydana gelen olay sonucunda X" taneciginin bi-
rim elektron basina dugen ¢cekim kuvveti artmistir.

1Il. X" ile X™ taneciklerinin kimyasal 6zellikleri farklidir.
ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C) Yalniz Ill

D) Il ve lll E) I 1lvelll



Ornek



